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1. – 13. sorularda, cümlede boş bırakılan yer-
lere uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulu-
nuz. 

1. Die Betriebsgröße wird an der Ausstattung mit 
Analysevermögen und Betriebsmitteln, der Zahl 
der Arbeitskräfte oder der Gesamtproduktion ----. 

A) definiert B) gewährt C) verholfen 

 D) gemessen E) verlegen 

 

 

 

 

 

 

2. Entscheidend zur Verbesserung der Transport-
möglichkeiten trugen Mitte des 19. Jahrhunderts     
---- des europäischen Eisenbahnnetzes und die 
Dampfschifffahrt bei. 

A) der Ausbau  B) die Gräten 

C) die Nachschrift D) der Steigbügel 

 E) das Internat 

 

 

 

 

 

 

 

3. Die in einen Konflikt ---- Positionen spiegeln die 
persönlichen Forderungen und Meinungen wider. 

A) unverzüglichen B) geklärten 

C) ratsamen  D) reibungslosen 

 E) eingebrachten 

 

 

 

4. Die nationalen Vorschriften des Urheberrechts 
werden vielfach durch internationale Abkommen 
überlagert oder ergänzt, so dass auf diesem Ge-
biet eine starke Angleichung der Rechtsstellung 
des Urhebers ---- wurde. 

A) angelangt B) erreicht C) verhalten 

 D) beruht E) geblüht 

 

 

 

 

 

 

 

5. In jüngerer Zeit scheint die deutsche Esskultur 
zunehmend von der Werbeindustrie sowie den 
globalen ökonomischen ---- von Lebensmittel-
produzenten und Restaurantketten beeinflusst zu 
werden. 

A) Interessen B) Graben C) Konkurrenz 

 D) Leisten E) Striemen 

 

 

 

 

 

 

 

6. Die heutige Verbreitung des Begriffes Volkskultur 
reflektiert den interdisziplinär ausgerichteten 
Zugang zur Vielfalt und zur Reichhaltigkeit der 
kulturellen Lebenspraktiken der breiten Bevölke-
rungsmehrheit im vorindustriellen, dann auch im 
industriell ---- Europa. 

A) angeblichen  B) behutsamen 

C) geprägten  D) vergreifenden 

 E) seltenen 
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7. Die Entwicklung der Weltwirtschaft ist in zuneh-
mendem Maße mit der des Welthandels ver-
knüpft, ---- mit Welthandel die Gesamtheit der 
Handelsbeziehungen gemeint ist. 

A) welche  B) was  C) dessen 

 D) umso  E) wobei 

 

 

 

 

8. Den Gegensatz zur Marktwirtschaft bildet die 
Planwirtschaft, in der die Koordination der 
arbeitsteiligen Güterproduktion auf Planvorgehen 
und zentraler Preisfestlegung ---- hierarchisch 
strukturierte Planungsbürokratie beruht. 

A) im Voraus B) durch die C) mit der 

 D) wegen E) zur 

 

 

 

 

 

 

9. In den 1960er Jahren erfuhr die Freizeitkultur in 
den westlichen Ländern unter anderem auch ---- 
eines massiven Wirtschaftsaufschwungs einen 
fundamentalen Wandel. 

A) daher  B) ehe  C) für 

 D) infolge E) um 

 

 

 

 

 

10. Der Ausschuss, der den Antrag sorgfältig über-
prüft hat, ---- diesbezüglich eine positive Ent-
scheidung zu treffen. 

A) vermochte B) möchte C) wollte 

 D) ließ sich E) war 

 

11. Die Türkei, die auf internationaler Ebene stets 
gute Beziehungen zu unterhalten ----, hat eine 
traditionsreiche Vergangenheit. 

A) legt  B) wird  C) lässt 

 D) kommt E) pflegt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Meine Schwester hat ihr Studium absolviert, ---- 
ich noch Schüler in der Sekundarstufe war. 

A) wohin  B) anstatt C) entlang 

 D) während E) in Anbetracht 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. Die Bewerbungsfrist war zu kurz, ---- die Kandida-
ten ihre Unterlagen hätten vorbereiten können. 

A) als dass B) welche C) welchen 

 D) was  E) bis auf 
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14. – 18. sorularda, aşağıdaki parçada numa-
ralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya da 
ifadeyi bulunuz. 

Seitdem die Idee der nachhaltigen Entwicklung auf 
der UN-Konferenz von Rio (14)---- wurde, setzt Ent-
wicklungspolitik auf das Prinzip „Hilfe zur Selbsthilfe“. 
Die Bevölkerung der Entwicklungsländer (15)---- in 
die Lage versetzt werden, ihre Lebensbedingungen 
eigenständig zu verbessern, ohne sich an den 
Wirtschaftsnationen zu (16)----. Gefördert werden 
deshalb (17)----, die der Arbeitsbeschaffung in der 
betreffenden Region dienen, dabei die kulturellen 
Gegebenheiten des Landes berücksichtigen und 
gleichzeitig auch (18)---- sind. 

 

14.  

A) verstummt B) eingeführt C) bewohnt 

 D) getröstet E) geschmolzen 

 

 

15.  

A) soll  B) braucht C) scheint 

 D) hat  E) bedarf 

 

 

16.  

A) streiken B) übersetzen C) orientieren 

 D) existieren E) frieren 

 

 

17.  

A) Pannen B) Standart C) Projekte 

 D) Strahlen E) Mehrheit 

 

 

18.  

A) mangelhaft  B) anderthalb 

C) sicherheitshalber D) ordnungswidrig 

 E) umweltverträglich 

19. – 24. sorularda, verilen cümleyi uygun 
şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

19. ----, durch die gleichzeitig mit der Entstehung von 
Finanzmärkten auch die Umsetzung der Refor-
men gefördert wurden. 

A) Das Internet gilt bei vielen Experten als der 
größte Fortschritt im Informationswesen 

B) Das Aussterben von Sprachen ist in den meisten 
Fällen darauf zurückzuführen 

C) Der Deutsche Bundestag ist das Parlament der 
Bundesrepublik Deutschland mit Sitz in Berlin 

D) In der Tschechischen Republik wurden mit Erfolg 
Privatisierungsmaßnahmen durchgeführt 

E) Einer der großen demographischen Umbrüche 
der nächsten Jahre wird die Veränderung der 
Altersstruktur sein 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. ----, in welcher der Mensch auf Dauer angelegte 
Produkte, Verhaltensweisen und Leitvorstellun-
gen hervorbringt. 

A) Die Arbeitsmarkt- und Berufsforschung ist ein 
interdisziplinäres Forschungsfeld 

B) Die unmittelbaren Effekte und sozialen Kosten 
wurden häufig unterschätzt 

C) Im engeren Sinne bezeichnet Kultur die Hand-
lungsgeschichte 

D) Monopole gab es seit den frühesten Phasen des 
Tauschverkehrs 

E) Die geringe Produktivität in der Landwirtschaft 
war auf Methoden zurückzuführen 
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21. Will man die Größe des öffentlichen Sektors 
beziehungsweise den Umfang der staatlichen 
Aktivität im Rahmen der Gesamtwirtschaft 
qualifizieren, ----. 

A) sind eine Reihe methodischer Probleme zu 
überwinden 

B) konnte sie ihn erst viel später über die letzten 
Entwicklungen in Kenntnis setzen 

C) berief sich die Belegschaft auf die Anzahl der 
geleisteten Arbeitsstunden 

D) bezeichnet die Entfaltung und Entwicklung der 
geistigen Werte des Menschen 

E) umfasst dieses Recht auch schriftliche Mittei-
lungen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. Briefe, die von der Post befördert werden, fallen 
unter den Schutz des Postgeheimnisses, ----, son-
dern auch Angaben über Absender und Empfän-
ger betrifft. 

A) ob das unbefugte Öffnen eines verschlossenen 
Briefes strafbar ist 

B) welches sich nicht nur auf den Inhalt der Sen-
dung bezieht 

C) weshalb Postbeamte nicht dazu befugt sind 

D) weil ein Einschreiben nur an denjenigen aus-
gehändigt wird 

E) weswegen das Fernmeldegeheimnis dazu dient 

 

 

 

 

 

23. Elektronische Medien wie das Fernsehen gehören 
schon seit Jahrzehnten zum Alltag, ----. 

A) in wie vielen Auflagen diese Werke insgesamt 
erschienen sind 

B) von welchen Personen diese Dateien eingese-
hen werden konnten 

C) ob eine Verbindung zwischen dem Konsumver-
halten und den Werbekampagnen besteht 

D) die zum Abbau der verbliebenen Mineralvorkom-
men dienen 

E) während neuerdings auch Computer und das 
Internet eine immer größere Rolle spielen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. Eine Messe im wirtschaftlichen Sinne ist eine 
zeitlich begrenzte, wiederkehrende Marketing-
Veranstaltung, ----, diese zur Schau zu stellen, zu 
erläutern und zu verkaufen. 

A) weswegen nur wenige Interessenten auf das 
preisreduzierte Produkt aufmerksam wurden 

B) der in diesen Regierungsformen für einen be-
grenzten Zeitraum neue Volksvertreter ernennen 
kann 

C) die es den Herstellern oder Verkäufern einer 
Ware oder einer Dienstleistung ermöglicht 

D) von dem dieses außergewöhnliche Modell 
präsentiert werden soll 

E) ob sich das neue Herstellungsverfahren als 
rentabel erwiesen hat 
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25. – 28. sorularda, verilen Almanca cümleye 
anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulunuz. 

25. Die Lehrwerke wurden von einer Kommission 
überprüft, die sich aus Vertretern unterschied-
licher Fachrichtungen zusammensetzt. 

A) Ders kitapları, farklı bilim alanlarının temsilcile-
rinden oluşan bir komisyon tarafından incelendi. 

B) Ders kitaplarını inceleyen komisyonun üyelerin-
den her biri farklı bir bilim alanını temsil ediyor. 

C) Farklı bilim alanlarında kullanılacak olan ders 
kitapları bir komisyon tarafından hazırlandı. 

D) Ders kitaplarını inceleyecek olan komisyonu 
oluştururken üyelerin farklı bilim alanlarından 
seçilmesine önem verildi. 

E) Farklı bilim alanlarıyla ilgili ders kitaplarını incele-
yen komisyon tarafından bir temsilci belirlendi. 

 

 

 

 

 

26. Experten weisen darauf hin, dass die Auswirkun-
gen des globalen Klimawandels, die langfristig 
auftreten werden, nicht voraussehbar sind. 

A) Küresel iklim değişikliğinin uzun vadede ne tür 
etkileri olacağını araştıran uzmanlar iyimser bir 
tablo çizmiyor. 

B) Uzmanlar küresel iklim değişikliğinin uzun vade-
de ortaya çıkacak etkilerini tespit etmek için 
araştırmalarını sürdürüyor. 

C) Uzmanlar küresel iklim değişikliği nedeniyle uzun 
vadede ortaya çıkacak etkileri tahmin etmeye 
çalışıyor. 

D) Uzmanlar küresel iklim değişikliğinin uzun vade-
de ortaya çıkacak etkilerinin öngörülemez oldu-
ğuna işaret ediyor. 

E) Küresel iklim değişikliğiyle ilgilenen uzmanlar, bu 
oluşumun uzun vadede ortaya çıkacak etkileri 
üzerinde duruyor. 

 

 

 

 

 

27. Aus der Stellenausschreibung geht hervor, über 
was für Eigenschaften die Bewerber verfügen 
müssen. 

A) İlanda, adayların hangi koşullarda işe alınacağı 
açık bir şekilde belirtilmiştir. 

B) İş ilanında, adaylarda aranan özelliklerin eksiksiz 
olarak belirtilmesi gerekir. 

C) Başvuran adaylardan ancak ilanda yer alan ko-
şulların tümünü yerine getirenlerin işe alınması 
söz konusudur. 

D) Sadece ilandaki koşullara sahip olan adayların iş 
başvurusu dikkate alınacaktır. 

E) İş ilanından, adayların ne tür özelliklere sahip 
olmaları gerektiği anlaşılmaktadır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. Der Anwalt hat seinem Klienten mitgeteilt, dass er 
bei einer höheren Instanz Einspruch gegen den 
Beschluss einlegen kann. 

A) Avukatın müvekkili, karara itiraz etmek için bir 
üst makama başvurmak istediğini açıkladı. 

B) Avukat, müvekkiline karara karşı bir üst makama 
itirazda bulunabileceğini bildirdi. 

C) Karara itiraz eden avukat, müvekkilinin bir üst 
makama başvuracağını ifade etti. 

D) Müvekkil, açıklanan kararın incelenmesi için avu-
katının tavsiyesi üzerine bir üst makama itirazda 
bulunacak. 

E) Avukatın müvekkili, karara karşı bir üst makama 
itirazda bulunabileceğini çok geç öğrendi. 
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29. – 32. sorularda, verilen Türkçe cümleye 
anlamca en yakın Almanca cümleyi bulunuz. 

29. Televizyon, insanları bilgilendiren ve eğlendiren 
kitle iletişim araçlarından sadece biridir. 

A) Die Menschen nutzen das Massenmedium 
Fernsehen dazu, um sich zu informieren und 
sich zu unterhalten. 

B) Über Massenmedien wie das Fernsehen sollen 
Menschen die Möglichkeit bekommen, Informa-
tionen zu sammeln und sich zu entspannen. 

C) Das Fernsehen ist nur eines der Massenmedien, 
welche die Menschen informieren und unter-
halten. 

D) Das Fernsehen als Massenmedium soll die 
Menschen informieren und unterhalten. 

E) Menschen, die sich informieren und sich auch 
unterhalten möchten, ziehen das Massen-
medium Fernsehen vor. 

 

 

 

 

 

 

 

30. Dengeli beslenmeye başladığından beri şikâyet-
leri azaldı. 

A) Seine Beschwerden sind auch darauf zurück-
zuführen, dass er vor einiger Zeit aufgegeben 
hat, sich ausgewogen zu ernähren. 

B) Dass seine Beschwerden nachgelassen haben, 
hat er der ausgewogenen Ernährungsweise zu 
verdanken. 

C) Eine ausgewogene Ernährung wird voraussicht-
lich einen Teil seiner Beschwerden lindern. 

D) Wenn er sich ausgewogen ernähren würde, 
könnten sich seine Beschwerden etwas bessern. 

E) Seitdem er begonnen hat, sich ausgewogen zu 
ernähren, haben seine Beschwerden nachge-
lassen. 

 

 

 

31. Başka bir bölüme naklini talep ettiği dilekçesine 
henüz bir cevap alamadı. 

A) Sie ist sich nicht sicher, wie man in der Abteilung 
auf ihren Antrag bezüglich einer Versetzung 
reagieren wird. 

B) Auf ihren Antrag, in dem sie um ihre Versetzung 
in eine andere Abteilung ersucht, hat sie noch 
keine Antwort erhalten. 

C) Als sie sich nach dem Grund ihrer Versetzung in 
eine andere Abteilung erkundigte, hat man ihr 
nicht geantwortet. 

D) Man hat ihrem Antrag bezüglich ihrer Versetzung 
in eine andere Abteilung nicht entsprochen. 

E) Aus ihrem Antrag geht hervor, dass sie noch 
keine Antwort auf ihr Versetzungsgesuch in eine 
andere Abteilung erhalten hat. 

 

 

 

 

 

 

32. Petrol ve yan ürünlerine olan bağımlılıktan kur-
tulmak için bugün yeni enerji kaynakları araştırı-
lıyor. 

A) Heute geht es darum, neue Energiequellen als 
Alternative für Erdöl und seine Nebenprodukte 
ausfindig zu machen. 

B) Erdöl gehört zusammen mit seinen Nebenpro-
dukten zu den Energiequellen, auf die man heu-
te angewiesen ist. 

C) Man sucht nach neuen Energiequellen, da schon 
heute feststeht, dass das Erdöl und damit auch 
seine Nebenprodukte versiegen werden. 

D) Um sich von der Abhängigkeit von Erdöl und 
seinen Nebenprodukten zu befreien, forscht man 
heute nach neuen Energiequellen. 

E) Weil man nicht mehr ausschließlich von Erdöl 
und seinen Nebenprodukten abhängig sein 
möchte, hat die Forschung nach neuen Energie-
quellen an Bedeutung gewonnen. 
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33. – 36. sorularda, cümleler sırasıyla okun-
duğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan 
cümleyi bulunuz. 

33. (I) Nach Angaben der UN-Welttourismusorganisation 
halten die Wirtschaftskrise und die Schweinegrippe 
weltweit Millionen von Menschen von Auslandsreisen 
ab. (II) Konzerte und Ausstellungen bilden nur einen 
kleinen Teil dessen, was er zu bieten hat. (III) Des-
wegen wird in diesem Jahr die Zahl der Touristen 
deutlich zurückgehen. (IV) Schon in den ersten zwei 
Monaten des Jahres 2009 ist die Zahl der Urlauber 
um fast 8 % im Vergleich zum entsprechenden 
Vorjahreszeitraum gesunken. (V) Es wird darauf 
hingewiesen, dass in fast allen Weltregionen die 
Touristenzahlen rückläufig sind außer in Afrika sowie 
in Nord- und Mittelamerika. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34. (I) Die Produktion hatte zum einen den direkten 
Verbrauch, zum anderen und vor allem anfangs die 
Vorratshaltung zum Ziel. (II) Zentrale Aufgabe der 
Luftreinhaltung ist die Erhaltung und Wiederher-
stellung der Luftqualität. (III) Im Vordergrund steht 
dabei zunächst der Schutz vor schädlichen Umwelt-
einwirkungen durch Luftverunreinigungen, die als 
Immissionen auf Menschen, Tiere und Pflanzen, den 
Boden, das Wasser, die Atmosphäre sowie Kultur- 
und Sachgüter einwirken. (IV) Ferner gilt es, Ver-
schmutzungen, die durch den Betrieb von industriel-
len Anlagen verursacht werden, möglichst zu ver-
meiden. (V) Durch Minderung der bestehenden 
Immissionsbelastung verfolgt die Luftreinhaltepolitik 
langfristig das Ziel, schädlichen Umwelteinwirkungen 
konsequent vorzubeugen. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

35. (I) Mit fast 24.000 Kilometern pro Stunde ist ein 
kleiner Asteroid im März dieses Jahres knapp an der 
Erde vorbeigerast. (II) Das Objekt mit der Bezeich-
nung 2009 FH passierte unseren Planeten in nur 
rund 80.000 Kilometer Entfernung. (III) Das ist nur 
gut doppelt so weit, wie die Flugbahn von Weltraum-
sonden, welche die Erde umkreisen, und entspricht 
rund einem Fünftel der Entfernung zum Mond.              
(IV) Durch die Neigung der Erdachse erhält einmal 
die Nordhalbkugel und einmal die Südhalbkugel der 
Erde für eine Weile mehr Sonnenlicht und damit 
mehr Helligkeit und Wärme. (V) Experten weisen 
darauf hin, dass der Asteroid, dessen Größe auf         
13 bis 15 Meter geschätzt wird, bei einem Einschlag 
eine ganze Stadt hätte vernichten können. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36. (I) Das Klima wird neben Auswirkungen der sich 
ständig ändernden Sonneneinstrahlung auch durch 
den komplexen Aufbau der Atmosphäre beeinflusst. 
(II) Eine Rolle spielt bei ihm auch die Art und Weise, 
wie in der Atmosphäre und in den Ozeanen Wärme 
transportiert wird. (III) Abhängig von der Größenord-
nung der klimatologisch untersuchten Gebiete spricht 
man auch von Makroklima, das sich auf eine weite 
Region bezieht, und Mikroklima, welches auf eine 
kleine Fläche begrenzt ist. (IV) Beispielsweise wird 
das Makroklima für die Einteilung der Erdoberfläche 
in verschiedene Klimazonen herangezogen, während 
das Mikroklima als Klima der bodennahen Luftschich-
ten etwa für Fragen der Landnutzung von Bedeutung 
ist. (V) Diese Anlagen können auch die Austrocknung 
der Luft oder die Verbreitung von krankheitserregen-
den Organismen zur Folge haben. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 
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37. – 40. sorularda, karşılıklı konuşmanın boş 
bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifadeyi bu-
lunuz. 

37. Herr Çakır: 
- Was verstehen Sie unter vegetarischer Kost? 
 
Herr Ökten: 
- Allgemein bezeichnet man hiermit eine Ernäh-

rungsweise, in der tierische Produkte nicht 
verzehrt werden. 

 
Herr Çakır: 
- ---- 
 
Herr Ökten: 
- Nicht nur. Es gibt nämlich Vegetarier, die auch 

davon absehen, Milch und Eier zu essen. 

A) Sie nehmen also gar keine frischen Früchte zu 
sich? Führt das nicht zu Mangelerscheinungen? 

B) Und wie nennt man diejenigen, die sich auf diese 
Weise ernähren? 

C) Sie meinen damit wohl das Fleisch von Rindern, 
Schafen und Hühnern, nicht wahr? 

D) Gibt es dafür einen bestimmten Grund? 

E) Von wem ist diese kalorienarme Gemüse-Diät 
verordnet worden? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38. Frau Ayan: 
- Manchmal ist eine Reise mit dem Bus prakti-

scher als eine mit dem Flugzeug. 
 
Frau Şener: 
- ---- 
 
Frau Ayan: 
- Genau. Wenn ich eine Flugreise machen möch-

te, muss ich mich mindestens zwei Stunden vor 
dem Flug auf den Weg zum Flughafen machen, 
der außerhalb der Stadt liegt. 

 
Frau Şener: 
- Das stimmt. Nach der Landung fährt man dann 

wieder mit einem Fahrzeug in die Stadt. Darum 
bevorzuge ich auch für relativ kurze Strecken 
wie beispielsweise zwischen Ankara und Istan-
bul den Bus. 

A) Sie haben Recht. Für kurze Strecken lohnt es 
sich meistens nicht, zu fliegen. 

B) Was halten Sie von einer Reise im Schlafwagen-
abteil der Bahn? 

C) Da muss ich Ihnen leider widersprechen. Es hat 
mir überhaupt nicht geschmeckt. 

D) Das Gute daran ist, dass man für die Einreise 
kein Visum mehr braucht. 

E) Ich wusste gar nicht, dass Sie fliegen können. 
Wann haben Sie das gelernt? 
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39. Frau Candaş: 
- ---- 
 
Herr Poyraz: 
- Ja, leider. Es geschah letztes Wochenende, als 

ich zu meinen Eltern ins Dorf gefahren bin. 
 
Frau Candaş: 
- Dann waren Sie also nicht zu Hause? 
 
Herr Poyraz: 
- Nein. Außerdem hatte ich noch Glück. Ich bin 

versichert, und es wurde nichts gestohlen, was 
nicht zu ersetzen wäre. 

A) Ist es wahr, dass Sie den Unfall verursacht 
haben? 

B) Kümmert sich jemand um Ihren Haushalt? 

C) Werden Sie bald in Ihre neue Wohnung ein-
ziehen? 

D) Stimmt es, dass bei Ihnen eingebrochen wurde? 

E) Haben Sie lange gebraucht, um die Adresse 
Ihrer Verwandten ausfindig zu machen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40. Herr Erten: 
- Sie hinken! Was ist passiert? 
 
Frau Başol: 
- Nur keine Aufregung! Ich habe mir gestern mein 

Fußgelenk verstaucht. 
 
Herr Erten: 
- ---- 
 
Frau Başol: 
- Ich war schon bei einem. Er sagte mir, dass es 

keinen Grund zur Besorgnis gebe.  

A) Ich bringe Sie ins Krankenhaus. Das muss 
geröntgt werden. 

B) Haben Sie die Bandage um Ihr Fußgelenk wirk-
lich selbst angelegt? 

C) Das ist mir auch einmal passiert. Es muss Ihnen 
große Schmerzen bereiten. 

D) Sind vielleicht die hohen Absätze daran schuld? 

E) Sie sollten einen Arzt konsultieren. Vielleicht ist 
es etwas Ernsteres. 
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41. – 44. sorularda, boş bırakılan yere, parça-
da anlam bütünlüğünü sağlamak için getirile-
bilecek cümleyi bulunuz. 

41. Anlässlich einer Einbürgerungszeremonie haben 
die deutschen Behörden diejenigen Ausländer, 
welche schon seit langer Zeit in Deutschland 
leben, dazu aufgerufen, Deutsche zu werden.                            
---- So bekamen im Jahre 2007 ungefähr 113.000 
Menschen deutsche Papiere, während es schon 
2008 annähernd 7 % weniger waren. Zurzeit leben 
in Deutschland rund 15 Millionen Menschen 
nichtdeutscher Herkunft, von denen 6,7 Millionen 
keinen deutschen Pass haben. Nach dem Gesetz 
kann jeder Deutscher werden, der 8 Jahre recht-
mäßig im Land lebt, Arbeit hat und nicht straffäl-
lig geworden ist. 

A) Sie gehören zu den Voraussetzungen, an die 
auch die Erteilung einer Arbeitsgenehmigung 
gekoppelt ist. 

B) Denn die Zahl derjenigen, welche die deutsche 
Staatsbürgerschaft annehmen möchten, geht 
seit Jahren zurück. 

C) Ob eine Person diesen Zeitraum vollständig oder 
nur teilweise in Anspruch nimmt, ist nebensäch-
lich. 

D) Es wurde versäumt, ihn auch über seine neuen 
sozialen Rechte und bürgerlichen Pflichten auf-
zuklären. 

E) Sie ist Angehörige einer Gemeinschaft, deren 
Alltag nach bestimmten Regeln streng festgelegt 
ist. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42. Diplomatie ist die Kunst des Verhandelns, worun-
ter im Allgemeinen die Besprechungen zwischen 
Repräsentanten verschiedener Staaten, welche 
Diplomaten genannt werden, verstanden werden. 
---- Hierfür muss diplomatisches Verhalten vor 
allem durch Kompromissbereitschaft, Taktgefühl 
und strategisches Handeln gekennzeichnet sein. 
Zur Diplomatie gehört in erster Linie der Infor-
mationsaustausch. Sie hat außerdem auch ver-
trauensbildende Maßnahmen zu ergreifen, um 
langfristig Spannungen abzubauen und Gemein-
samkeiten zu fördern. 

A) Die Pflege internationaler Beziehungen spielt 
eine wichtige Rolle im Verhältnis der Staaten 
zueinander. 

B) Darin verweist er darauf, dass es sich bei Kollek-
tivbedürfnissen auch um Wunschvorstellungen 
handeln kann. 

C) Er hat die Aufgabe, die betroffenen Personen 
unterzubringen und für ihre Verpflegung zu 
sorgen. 

D) Im engeren Sinne bezeichnet es ein in der Ver-
fassung grundlegend anerkanntes Recht. 

E) In seinen Vorträgen betont er stets, dass jede 
Generation für die Zukunft der nächsten verant-
wortlich ist. 
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43. Im 20. Jahrhundert setzte sich der Anstieg der 
Wachstumsrate der Weltbevölkerung fort, wäh-
rend sich das Wachstum in Europa im gleichen 
Zeitraum abschwächte und im Falle Deutschlands 
seit 1972 in die Schrumpfung überging. ---- Die 
übrigen europäischen Staaten sind ihm später 
auf dem Weg zu niedrigen Geburtenraten mit 
einem Abstand von zwei bis drei Jahrzehnten 
gefolgt. Inzwischen verzeichnen aber auch 
verschiedene Länder im Süden und im Osten 
Europas sowie außereuropäische Staaten wie 
Japan und Hongkong niedrigere Geburtenraten. 

A) Das beruht darauf, dass die meisten von ihnen 
aus außereuropäischen Ländern stammen. 

B) Deutschland war damals das Land mit der nied-
rigsten Geburtenrate der Welt. 

C) Im Zeitraum 1995-2000 betrugen sie in Entwick-
lungsländern durchschnittlich 3,1. 

D) Sie setzt sich aus über 150 größeren staatlich 
organisierten Landesbevölkerungen zusammen. 

E) Die Bevölkerungsprobleme von Entwicklungs- 
und Industrieländern sind unterschiedlich. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44. Steuern lassen sich in direkte und indirekte 
Steuern unterteilen. Die direkte Steuer erhebt das 
Finanzamt unmittelbar von demjenigen, der die 
Steuer zu entrichten hat. Die wichtigste derartige 
Form der Steuer ist die Lohn- und Einkommens-
steuer. ---- Als Gegenleistung dafür haben diese 
Anspruch auf eine Reihe grundlegender staatli-
cher Leistungen. Demgegenüber wird die indirek-
te Steuer in Form eines Preisaufschlags an den 
Staat gezahlt, also erst über einen Umweg. Indi-
rekte Steuern wie die Mehrwertsteuer sind im 
Endpreis von Gütern und Dienstleistungen ent-
halten. 

A) Es stellt sich die Frage, inwiefern er sich mit den 
aktuellen pädagogischen Methoden vereinbaren 
lässt. 

B) Er hat unter anderem die Pflicht, sie zu schützen 
und ihre Grundversorgung sicherzustellen. 

C) Man kann ihn auch in Besitzsteuern, Verkehrs-
steuern und Verbrauchssteuern unterteilen. 

D) Es musste jedoch geschlossen werden, da die 
Kosten für die Sanierung zu hoch waren. 

E) Diese wird erhoben, indem sie direkt vom Ver-
dienst arbeitender Menschen abgezogen wird. 
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45. – 48. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Vernünftige Ernährung vor und während einer länge-
ren Fahrt tragen dazu bei, die Leistungsfähigkeit des 
Fahrers aufrechtzuerhalten. Deshalb sollen in den 
notwendigen Ruhepausen keine schweren Speisen 
eingenommen werden, durch die der Verdauungs-
vorgang dem Gehirn Blut entzieht. Zur besseren 
Durchblutung und Entspannung der Muskulatur sind 
in den Fahrpausen leichte Gymnastikübungen em-
pfehlenswert. Die maximale Fahrzeit pro Tag sollte     
8 Stunden möglichst nicht überschreiten. Bei Fahrten 
in andere Länder sollte man sich über abweichende 
Vorschriften wie Anschnallpflicht oder Rauchverbot 
am Steuer informieren. Eine dem Klima und den be-
sonderen Verhältnissen des Ziellandes angepasste 
Reiseapotheke, die auch bei Unfällen Maßnahmen 
zur Ersten Hilfe ermöglicht, ist im Kraftfahrzeug mit-
zuführen. 

 

 

 

45. Wenn Fahrer ihre Fahrt unterbrechen, ----. 

A) sollten sie sich schrittweise an das veränderte 
Klima anpassen 

B) ist es die Regel, dass sich ihre Leistungsfähig-
keit dadurch einschränkt 

C) wird dies oft durch eine erschwerte Verdauung 
verursacht 

D) sollten sie bestimmte Nahrungsmittel nicht zu 
sich nehmen 

E) lässt ihre Konzentrations- und Reaktionsfähig-
keit deutlich nach 

 

 

 

46. Einfache körperliche Übungen ----. 

A) verhelfen zu einer besseren Durchblutung 

B) sollten 8 Stunden am Tag nicht überschreiten 

C) können die Entspannung der Muskulatur verzö-
gern 

D) beschränken sich auf die Erfüllung der An-
schnallpflicht 

E) könnten dem Gehirn Blut entziehen 

 

47. Man sollte bei Reisen ins Ausland auch in Erfah-
rung bringen, ----. 

A) ob es dort andere Regeln gibt, die den Gebrauch 
des Sicherheitsgurtes betreffen 

B) welche Altersgrenze für Autofahrer vorgesehen 
ist 

C) wo man eine längere Pause einlegen und etwas 
essen kann 

D) inwiefern es auch nach den ausländischen Vor-
schriften verkehrstauglich ist 

E) wie lange die Fahrt in das Zielland maximal 
dauert 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48. Die Reiseapotheke sollte so ausgestattet sein, 
dass ----. 

A) das Klima im Ausland verhältnismäßig verträg-
lich ist 

B) man auf Mittel gegen Kopfschmerzen, Durchfall 
und Allergien grundsätzlich verzichtet 

C) das Haltbarkeitsdatum der Medikamente noch 
nicht abgelaufen ist 

D) auch Schneeketten und Abschleppseile nicht 
fehlen 

E) sie im Bedarfsfall den Verhältnissen des Reise-
ziels entspricht 
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49. – 52. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

In der Außenwahrnehmung Afrikas überwiegt noch 
immer das Bild eines von Hunger und Krieg geplag-
ten Kontinents. Vor allem in den vergangenen Jahren 
ist ein Anwachsen der Zahl gewaltsam ausgetrage-
ner Konflikte zu verzeichnen. Neu ist dabei, dass       
– anders als in den afrikanischen Kriegen der 
Vergangenheit, die Bürgerkriege waren – mehr und 
mehr afrikanische Staaten direkt oder indirekt anei-
nander geraten. Der Krieg zwischen Äthiopien und 
Eritrea, der mittlerweile auch in Somalia ausgetragen 
wird, sowie der Krieg im ehemaligen Zaire, in den 
sieben afrikanische Staaten entweder auf Seiten der 
Regierung oder der Rebellen eingegriffen haben, 
stehen dafür. Es geht dabei nicht um politische 
Macht, sondern um den Zugriff auf wirtschaftliche 
Ressourcen. 

 

 

49. Im Hinblick auf Afrika besteht weiterhin der 
Eindruck von einem Erdteil, ----. 

A) wo große Entfernungen keine Rolle spielen 

B) in dem es ethnische, regionale und auch religiö-
se Trennungslinien gibt 

C) welcher von Hunger und Krieg beherrscht wird 

D) der von der Natur benachteiligt wurde 

E) in dem die Bevölkerung von Tag zu Tag an-
wächst 

 

 

50. Im Gegensatz zu früheren inneren Auseinander-
setzungen ----. 

A) versucht man in den meisten afrikanischen 
Gesellschaften eine Verhandlungsgrundlage zu 
schaffen 

B) handelt es sich heute zunehmend um Konflikte, 
die zwischen Staaten ausgetragen werden 

C) haben heute Bürgerkriege, bei denen es sich um 
politische Machtkämpfe handelt, zugenommen 

D) wurden in zahlreichen afrikanischen Staaten 
ernste wirtschaftliche Rückschläge verzeichnet 

E) endeten die letzten damit, dass die Staaten ihre 
Unabhängigkeit erklärten 

 

 

51. Es gibt mehrere afrikanische Staaten, die ----. 

A) versuchen, die Außenwahrnehmung Afrikas zu 
verändern 

B) an einem Waffenstillstand zwischen Äthiopien 
und Eritrea interessiert sind 

C) nicht mehr auf Entwicklungshilfe angewiesen 
sind 

D) sich auf Vereinbarungen berufen, welche vor 
den Bürgerkriegen getroffen wurden 

E) sich in die Vorgänge im früheren Zaire einge-
mischt haben 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52. Der Grund der Konflikte, die in den letzten Jahren 
zugenommen haben, ----. 

A) sind gesellschaftliche Missstände, welche die 
Bürgerkriege zur Folge hatten 

B) ist das Ziel, die politische Macht im betreffenden 
Gebiet zu erringen 

C) ist das Streben nach Rechten auf wirtschaftliche 
Quellen 

D) sind Hunger und Krieg, welche einander be-
dingen 

E) ist das Bild, welches sich Außenstehende von 
Afrika machen 
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53. – 56. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Tierseuchen können über Lebensmittel von einem 
Land ins andere eingeschleppt werden. Deshalb hat 
die EU-Kommission strenge Vorschriften für die Ein-
fuhr von Lebensmitteln tierischer Herkunft im Reise-
verkehr erlassen. Die Einfuhr von Fleischerzeug-
nissen und Milchprodukten aus Nicht-EU-Ländern im 
Reisegepäck ohne Veterinärkontrolle und Vorlage 
der erforderlichen Dokumente an einer Grenz-
kontrollstelle ist grundsätzlich verboten. Fisch- und 
Eierzeugnisse sowie Honig dürfen auch weiterhin im 
Reiseverkehr eingeführt werden, sofern das 
Herkunftsdrittland für diese Erzeugnisse von der 
Europäischen Gemeinschaft für Importe zugelassen, 
das heißt aufgelistet wurde. 

 

 

53. Es besteht die Möglichkeit, dass ----. 

A) sich ansteckende Tierkrankheiten in einem Land 
über Nahrungsmittel in ein anderes ausbreiten 

B) tierische Lebensmittel an den Grenzübergängen 
beschlagnahmt und kostenpflichtig beseitigt 
werden 

C) Markenprodukte, die in einem EU-Land herge-
stellt wurden, ins Ausland vermarktet werden 

D) das Reisegepäck an den Grenzen von EU-
Ländern wiederholt abgewogen wird 

E) die Einreise von EU-Bürgern in Drittländer neuen 
Vorschriften unterliegt 

 

 

54. Um zu verhindern, dass Tierseuchen aus einem 
anderen Land eingeschleppt werden, wurden 
strikte Maßnahmen erlassen, ----. 

A) so dass nur geöffnete Packungen in direktem 
Verbrauch beschränkt zugelassen werden 

B) mit denen auch die Herstellung von Tierfutter 
neu geregelt wird 

C) welche Nahrungsmittel betreffen, die tierischen 
Ursprungs sind 

D) die einen Import von Produkten tierischer Her-
kunft generell erleichtern sollen 

E) über die Grenzkontrollstellen noch informiert 
werden müssen 

 

55. Aus Ländern, die nicht der EU angehören, dürfen 
keine Lebensmittel tierischer Herkunft eingeführt 
werden, ----. 

A) welche nicht im Reisegepäck verborgen sind 

B) die von einem Tierarzt untersucht worden sind 

C) deren Verbrauchsdatum noch nicht abgelaufen 
ist 

D) solange sie in den Herkunftsländern teurer als in 
den EU-Ländern sind 

E) für die es keine entsprechenden Bescheinigun-
gen gibt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

56. Es gibt ein Verzeichnis, in dem diejenigen Pro-
dukte aus Drittländern angeführt sind, ----. 

A) die bis heute an den Grenzen abgefangen 
wurden 

B) deren Einfuhr in die Europäische Gemeinschaft 
zulässig ist 

C) nach denen die Nachfrage besonders groß ist 

D) welche in den Herkunftsdrittländern kosten-
günstiger sind 

E) durch die der Reiseverkehr begünstigt wird 
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57. – 60. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Der Begriff Globalisierung wird meist nur im Sinne 
von weltweiter Wirtschaft verstanden. Er schließt im 
weiteren Sinn aber Bereiche wie Umweltschutz, 
Gesundheit, Bildung und Armut ein. Die Kritiker einer 
nur wirtschaftlichen Betrachtungsweise verwenden 
den Begriff Globalisierung in dieser weiteren Bedeu-
tung, um darauf hinzuweisen, dass auch zum 
Beispiel Umweltschutz und Armut sehr eng mit der 
Wirtschaft verbunden sind. Sie verstehen unter dem 
Wort Globalisierung eine weltweite Verantwortung für 
alle Menschen und die ganze Erde. Die Kritik einer 
nur am Gewinn interessierten Globalisierung lässt 
sich so zusammenfassen: Eine Globalisierung, bei 
der es nur darum geht, dass die Wirtschaft immer 
weiter wächst, macht die Armen noch ärmer und die 
Reichen noch reicher. 

 

57. Personen, die in der Globalisierung nicht nur 
einen rein wirtschaftlich ausgerichteten Prozess 
sehen, sind der Ansicht, dass ----. 

A) er auch Bereiche wie Gesundheit und Bildung 
umfasst 

B) sich letzten Endes die am Gewinn interessierte 
Globalisierung durchsetzen wird 

C) der Staat mehr in den industriellen Sektor inves-
tieren sollte 

D) die Armen an der Erhaltung und der weiteren 
Verbreitung ihres Zustands interessiert sind 

E) es vorrangig ist, die Ausbildung von Wirtschafts-
experten zu fördern 

 

 

58. Diejenigen, die dagegen sind, dass Globalisie-
rung nur vom wirtschaftlichen Standpunkt aus 
betrachtet wird, ----. 

A) sind die Armen, die im Begriff sind, wohlhabende 
Menschen auszubeuten 

B) wollen ihren Anteil an den Gewinnen des 
Welthandels vergrößern 

C) warnen vor der Abhängigkeit von modernen 
Kommunikations- und Verkehrsmitteln 

D) verweisen auf die Beziehung zwischen Ökono-
mie und Armut 

E) sind der Meinung, dass es eher auf den finan-
ziellen Gewinn ankommt 

 

59. Kritiker der Globalisierung im Sinne weltweiter 
Wirtschaft sind davon überzeugt, dass ----. 

A) eine nur am Gewinn interessierte Globalisierung 
zur Lösung von Umweltproblemen beitragen wird 

B) Probleme in Bereichen wie Gesundheit und 
Umwelt nur auf nationaler Ebene gelöst werden 
können 

C) Globalisierung auch eine Verantwortung für die 
Menschen weltweit mit sich bringt 

D) sie nicht nur Zusammenarbeit und Vernetzung 
sondern auch Konflikte auf internationaler Ebene 
bedeuten 

E) die Globalisierung nur durch die Entwicklung 
neuer Techniken möglich ist 

 

 

 

 

 

 

 

60. Es gibt Menschen, die eine Globalisierung auf 
ausschließlich wirtschaftlicher Basis so ausle-
gen, dass von ihr nur die Reichen profitieren, ----. 

A) welche mit Armen zusammenarbeiten und sich 
auf dem Welthandelsmarkt durchsetzen 

B) was sich im Allgemeinen negativ auf die welt-
weite Wirtschaftslage auswirkt 

C) so dass sie in der Lage sind, die Armen weltweit 
finanziell zu unterstützen 

D) während die vermögensschwachen Menschen 
noch stärker benachteiligt werden 

E) die sich für Umweltschutz, Gesundheit, Bildung 
und Armut eingesetzt haben 
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